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ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΕΚΤΑΚΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ 8/9-11-2024 

 

1. Έκτακτο Συνέδριο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ – Στην πορεία εκλογής ηγεσίας, Προέδρου και Κεντρικής 
Επιτροπής.  

Το έκτακτο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ διεξήχθη στις 8-9 Νοεμβρίου 2024 σύμφωνα με τις 
δημοκρατικά ειλημμένες και με βάση το Καταστατικό του κόμματος αποφάσεις  της Κεντρικής 
Επιτροπής, με αντικείμενο την έγκριση των υποψηφιοτήτων για την προεδρία του κόμματος  
και του κειμένου πολιτικής απόφασης.  

Το έκτακτο Συνέδριο στέλνει το μήνυμα ότι ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ προχωρά μπροστά, με ενότητα, 
υπευθυνότητα, με συντεταγμένες δημοκρατικές διαδικασίες και συλλογικές αποφάσεις. Με 
πιστή και απαρέγκλιτη τήρηση όλων των προβλεπόμενων διαδικασιών, και με ευλαβική 
τήρηση των προβλέψεων του Καταστατικού του κόμματος. Προπάντων, με πνεύμα 
συντροφικότητας, και με το βλέμμα στραμμένο στην κοινωνία, τις ανάγκες και τις ελπίδες της.  

Ο ανοικτός, ειλικρινής και δημοκρατικός προσυνεδριακός διάλογος στις Οργανώσεις Μελών 
και δημόσια επιβεβαιώνει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συμμαχία είναι ένα κόμμα των μελών, 
που με συλλογικό αίσθημα ευθύνης διασφαλίζει τις δημοκρατικές διαδικασίες και την 
προοπτική του, συζητά και συνδιαμορφώνει συλλογικά την πολιτική του και διαμορφώνει μία 
νέα σχέση με την κοινωνία και τους πολίτες. 

Ο δρόμος για την εκλογή του Προέδρου και της Κεντρικής Επιτροπής πρέπει να χτιστεί με 
υπευθυνότητα, σοβαρότητα και αγωνιστικότητα από όλους,  διότι σκοπός μας είναι να βγούμε 
από αυτήν τη διαδικασία περισσότερο ενωμένοι και χαράσσοντας τη στρατηγική του κόμματος 
για την επόμενη μέρα. Στόχος είναι να ξαναγίνουμε κυβερνώσα δύναμη με δυναμική 
παρουσία στη Βουλή και στην κοινωνία. Η εσωκομματική διαδικασία εκλογής Προέδρου και 
Κεντρικής Επιτροπής πρέπει να διεξαχθεί σε ένα περιβάλλον συντεταγμένο, με γνώμονα την 
απόλυτα θεσμική λειτουργία των οργάνων, διασφαλίζοντας παράλληλα την ισότιμη 
αντιμετώπιση όλων των υποψηφίων.  Κάθε υποψήφιος Πρόεδρος θα πρέπει εκτός από το 
προγραμματικό του σχέδιο να έχει ως πρόσημο τη μορφή και τη λειτουργία ενός κόμματος 
ενεργών μελών, κόμμα συμμετοχικό με κανόνες.  

Το άνοιγμα που έκανε ο Αλέξης Τσίπρας για ένα κόμμα μεγάλο, λαϊκό, σύγχρονο δημοκρατικό 
κόμμα της Αριστεράς, ανοιχτό στην κοινωνία, είναι παρακαταθήκη, αλλά και πυξίδα για κάθε 
υποψήφιο πρόεδρο του κόμματος. Η εκλογή της ηγεσίας του κόμματος αλλά και της Κεντρικής 
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Επιτροπής από τη βάση έδωσαν την ώθηση στην μετατροπή του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ σε κόμμα των 
μελών του. Πρέπει να ενισχύσουμε τις εκλογικές διαδικασίες και να τις μετατρέψουμε σε 
δράση και γιορτή της Δημοκρατίας, που ανταποκρίνεται στις μεγάλες προσδοκίες ενός 
κόμματος που διεκδικεί την εξουσία  για την μεγάλη πλειοψηφία. Τώρα περισσότερο από ποτέ 
παραμένει ισχυρή και επείγουσα η ανάγκη για ενότητα και συλλογικότητα στη λειτουργία του 
κόμματος και όχι μόνο για τις καταστατικές μας υποχρεώσεις αλλά για την ενδυνάμωση της 
διάδρασής μας με την κοινωνία με στόχο τα μεγάλα επίδικα.  

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ,  έχει ιστορικό καθήκον  να ανασυνταχθεί, να ισχυροποιηθεί και να αγωνιστεί 
ακόμα πιο δυναμικά, για να γίνει πράξη η προοδευτική αντεπίθεση και η πολιτική και 
κοινωνική αλλαγή, σε προοδευτική κατεύθυνση, που έχει ανάγκη η κοινωνία και ο τόπος.  Οι 
αξίες και οι αρχές μας για Ελευθερία, Ειρήνη, Ισότητα, Δημοκρατία, Κοινωνική Δικαιοσύνη, 
Αλληλεγγύη, Πολιτισμό και προστασία του Περιβάλλοντος αποτελούν σταθερή μας πυξίδα σε 
έναν ραγδαία μεταβαλλόμενο κόσμο. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ πρέπει να ανταποκριθεί στις ανάγκες των 
καιρών και να γίνει πλειοψηφική κοινωνική και πολιτική δύναμη, εντός της κοινωνίας. Το 
κόμμα μας, αντλεί τη δύναμή του από τη βάση και σε αυτή πρέπει να έχει τις αναφορές του. 
Στη μεγάλη πλειοψηφία που του έδωσε τη δυνατότητα να γίνει η κυβερνώσα Αριστερά. Η 
Αριστερά που απέδειξε ότι μπορεί και θέλει να είναι κομμάτι της λύσης του μεγάλου 
κοινωνικού προβλήματος που υπάρχει αυτή την στιγμή στη χώρα μας σε όλα τα επίπεδα.  

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ ανταποκρίνεται στο ακέραιο, στην εντολή που του δόθηκε από τον ελληνικό λαό, 
τους αριστερούς, προοδευτικούς, δημοκρατικούς πολίτες. Να ασκήσει τα καθήκοντα της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης της χώρας, να σταθεί ανάχωμα στα αντιλαϊκά και αντικοινωνικά 
σχέδια της κυβέρνησης της ΝΔ, να αγωνιστεί για τα συμφέροντα της μεγάλης πλειοψηφίας των 
πολιτών και να προτείνει ένα εναλλακτικό και αξιόπιστο προοδευτικό κυβερνητικό πρόγραμμα.  
Αναδεικνύουμε τις πολιτικές μας προτάσεις με πίστη στις αξίες και τα ιδανικά της Αριστεράς, 
του προοδευτικού και δημοκρατικού χώρου και τις παρακαταθήκες  της ιστορίας μας και του 
λαού μας και αναλαμβάνουμε πρωτοβουλίες για την ανασυγκρότηση της Αριστεράς της  
εποχής μας,  μιας σύγχρονης,  προοδευτικής παράταξης, που θα εκφράζει τα όνειρα και τις 
ανάγκες του δημοκρατικού προοδευτικού κόσμου.  

2.Διεθνής και Ευρωπαϊκή συγκυρία - Εξωτερική πολιτική - Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο. 

Εποχή υποχώρησης της Δημοκρατίας και της Ειρήνης. Ο πλανήτης ζει την εποχή της 
υποχώρησης της Δημοκρατίας, της Ειρήνης σε έναν πολυπολικό κόσμο με εντεινόμενους 
παγκόσμιους και περιφερειακούς ανταγωνισμούς και πολλαπλασιασμό των ανισοτήτων. 

Η επικράτηση του Ντόναλντ Τραμπ στις προεδρικές εκλογές στις ΗΠΑ, αναδεικνύει τον βαθύ 
διχασμό της αμερικανικής κοινωνίας και σηματοδοτεί την επιστροφή του τραμπισμού στην 
εξουσία για τα επόμενα χρόνια, με όρους σχεδόν πλήρους κυριαρχίας καθώς πλέον το 
Ρεπουμπλικανικό κόμμα ελέγχει τη Γερουσία και βρίσκεται σε τροχιά ελέγχου και της Βουλής 
των Αντιπροσώπων. Η δεύτερη προεδρική θητεία Τράμπ δημιουργεί σοβαρές ανησυχίες για 
την εξωτερική πολιτική των ΗΠΑ και τις γεωπολιτικές επιπτώσεις και θέτει επιτακτικά την ΕΕ 
προ των ευθυνών της. Ειδικότερα τη θέτει μπροστά στην πιεστική ανάγκη να αντιμετωπίσει τα 
χρόνια ελλείμματά της, πχ σε ό,τι αφορά την ανάγκη για αυτόνομη εξωτερική πολιτική καθώς 
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και πολιτική άμυνας και ασφάλειας. Τα νέα δεδομένα επιβάλλουν την στρατηγική αυτονομία 
της ΕΕ. Επιβάλλουν να πάψει να είναι πολιτικά άβουλη και θεσμικά αδύναμη. Επιβάλλουν 
ανάληψη από την ΕΕ πρωτοβουλιών για ειρήνη στα μέτωπα της Ουκρανίας και της Μέσης 
Ανατολής. Επιβάλλουν ενεργητικές οικονομικές πολιτικές στήριξης και προστασίας των 
ευρωπαϊκών κοινωνιών απέναντι σε έναν ενδεχόμενο εμπορικό πόλεμο. Επιβάλλουν αλλαγή 
πολιτικής και μία ολοκληρωμένη και αποτελεσματική ευρωπαϊκή στρατηγική για μία Κοινωνική 
Ευρώπη και την μείωση των περιφερειακών, οικονομικών, ψηφιακών και κοινωνικών 
ανισοτήτων. Επιβάλλουν να συνεχίσει τον αγώνα απέναντι στην κλιματική κρίση με πολιτικές 
δίκαιης μετάβασης και να προωθήσει μια ολοκληρωμένη, αποτελεσματική μεταναστευτική 
πολιτική που να σέβεται την ανθρώπινη ζωή. Σε επίπεδο διμερών σχέσεων, επιβάλλεται η 
κυβέρνηση Μητσοτάκη να εγκαταλείψει το δόγμα του δεδομένου συμμάχου και να επιδιώξει 
μια αμοιβαία επωφελή στρατηγική σχέση με τις ΗΠΑ με στόχο τη στήριξη στην κυριαρχία και 
τα κυριαρχικά δικαιώματα της Ελλάδας και την άσκηση πίεσης προς την Τουρκία για διάλογο 
στη βάση του διεθνούς δικαίου και σεβασμό των αποφάσεων του ΟΗΕ σε σχέση με την Κύπρο.  

Οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, με κύρια ευθύνη του Ισραήλ και την ανοχή των ΗΠΑ 
δυναμιτίζουν την παγκόσμια ειρήνη. Σύμφωνα με τον ΟΗΕ το Ισραήλ στη Γάζα διαπράττει 
γενοκτονία (40.000 νεκροί, μεταξύ τους 16.000 παιδιά). Οι τελευταίες δραματικές εξελίξεις 
διαμορφώνουν συνθήκες που μπορεί να οδηγήσουν σε περιφερειακό πόλεμο και 
απομακρύνουν περαιτέρω την ειρήνη.  
 
Στην Ουκρανία, ο πόλεμος κλιμακώνεται. Η μετωπική σύγκρουση Ρωσίας - NATO γίνεται πιο 
πιθανή καθώς ΗΠΑ και Βρετανία επεξεργάζονται σχέδια για χτυπήματα δυτικών πυραύλων 
μεγάλου βεληνεκούς εντός της Ρωσίας. Ενώ σύμφωνα με το νέο πυρηνικό δόγμα της Ρωσίας, 
αυτή θα μπορεί πλέον να χρησιμοποιήσει πυρηνικά όπλα σε επίθεση με συμβατικούς 
πυραύλους. Εξελίξεις που ανοίγουν το δρόμο στην επιστροφή του πυρηνικού εφιάλτη.  
Την ίδια ώρα η ΕΕ επιλέγει να παραμένει εξαρτημένη από το NATO και τις στρατηγικές 
προτεραιότητες των ΗΠΑ χωρίς ενιαία και στιβαρή Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική 
Ασφάλειας. Χωρίς ολοκληρωμένη πρόταση και στρατηγική εξόδου από τις ένοπλες 
συγκρούσεις, είτε στην Ουκρανία, είτε στη Λωρίδα της Γάζας, περιορίζεται σε αόριστα 
ευχολόγια. 
 
Η επικίνδυνη εξωτερική πολιτική Μητσοτάκη.  
Η κυβέρνηση Μητσοτάκη απέναντι σε αυτό το αβέβαιο και σύνθετο διεθνές περιβάλλον, 
επέλεξε επικίνδυνη εξωτερική πολιτική που βλάπτει τα συμφέροντα της χώρας.  
Συγκεκριμένα επέλεξε: 
Να απεμπολήσει τις πάγιες αρχές της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής που κυριάρχησαν όχι 
μόνο στη διάρκεια της διακυβέρνησης της χώρας από τον ΣΥΡΙΖα αλλά από τη Μεταπολίτευση 
και εξής. Να ακυρώσει πολυδιάστατη εξωτερική πολιτική με την πρόσδεση της χώρας στις 
επιλογές του ΝΑΤΟ και των ΗΠΑ, καθιστώντας την Αθήνα από γέφυρα και πυλώνα 
σταθερότητας και ειρήνης στην ευρύτερη περιοχή, σε εκτελεστικό βραχίονα του NATO.  
Να υποβαθμίζει συστηματικά, για λόγους μικροκομματικών στοχεύσεων και εσωκομματικών 
ισορροπιών, την κλιμακούμενη τουρκική επιθετικότητα που έρχεται ξανά στο προσκήνιο με τη 
“Γαλάζια Πατρίδα, “γκριζάροντας” βραχονησίδες στο Αιγαίο. 
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Για  μια ενεργητική και πολυδιάστατη εξωτερική πολιτική.  

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ ως σύγχρονη, αριστερή δύναμη πατριωτισμού και διεθνισμού υποστηρίζει μια 
ενεργητική και πολυδιάστατη εξωτερική πολιτική, όπως αυτή που άσκησε την περίοδο 
διακυβέρνησής του. Επιβάλλεται εθνική στρατηγική για την υπεράσπιση των συμφερόντων της 
χώρας. Απαιτείται διάλογος με την Τουρκία στο πλαίσιο του διεθνούς δικαίου, με σαφείς 
κόκκινες γραμμές, υπηρετώντας τα συμφέροντα της χώρας και την ειρήνη στην περιοχή. 
Συγκεκριμένα αυτές οι κόκκινες γραμμές, αφορούν τη μη αποστρατιωτικοποίηση των νησιών, 
την κυριαρχία της χώρας και τον αποκλεισμό οποιασδήποτε συζήτησης επί συνεκμετάλλευσης 
ή απεμπόλησης του δικαιώματος επέκτασης των χωρικών υδάτων μέχρι τα 12 ναυτικά μίλια. 
Τη σαφή προοπτική της προσφυγής στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης αποκλειστικά και μόνο 
για την οριοθέτηση της υφαλοκρηπίδας/ΑΟΖ. Τον σαφή καθορισμό των όρων υπό τους οποίους 
θα προχωρήσουν οι διερευνητικές συνομιλίες. Την αξιοποίηση, τέλος των συμμαχιών μας ώστε 
η Τουρκία να μην εργαλειοποιήσει την ύφεση στις σχέσεις μας προς όφελός της και να 
δεσμευτεί μακροπρόθεσμα στον ελληνοτουρκικό και ευρωτουρκικό διάλογο. 

Στο Κυπριακό απαιτείται η επανεκκίνηση των συνομιλιών για δίκαιη και βιώσιμη λύση, από 
εκεί που διεκόπησαν στο Κραν Μοντανά, στη βάση των αποφάσεων του ΟΗΕ, προς όφελος του 
συνόλου του κυπριακού λαού, Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων. Λύση διζωνικής, 
δικοινοτικής ομοσπονδίας, με πολιτική ισότητα, με μία ιθαγένεια, μία κυριαρχία και μία διεθνή 
προσωπικότητα, χωρίς εγγυήσεις και κατοχικά στρατεύματα. Καθώς και η περαιτέρω ενίσχυση 
του συντονισμού και της συνεργασίας Ελλάδας-Κυπριακής Δημοκρατίας, στο πλαίσιο μιας νέας 
ρεαλιστικής και οραματικής στρατηγικής για την Ανατολική Μεσόγειο και τις ευρωτουρκικές 
σχέσεις. 
 
Στη Μέση Ανατολή, ο ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ καταδικάζει την επιδείνωση που προκαλούν η δολοφονία 
Νασράλα και οι βομβαρδισμοί του Ισραήλ κατά του Λιβάνου, δημιουργώντας προϋποθέσεις 
για γενικευμένο περιφερειακό πόλεμο. Στηρίζει πλήρως τις προσπάθειες του Γενικού 
Γραμματέα του ΟΗΕ για άμεση κατάπαυση του πυρός στη Λωρίδα της Γάζας και 
επαναλαμβάνει την ανάγκη για επανεκκίνηση των συνομιλιών μεταξύ Ισραηλινών και 
Παλαιστινίων στη βάση των αποφάσεων του ΟΗΕ και των συνόρων του 1967, με  λύση δύο 
κρατών που θα συμβιώνουν ειρηνικά, με τα Ανατολικά Ιεροσόλυμα πρωτεύουσα του 
Παλαιστινιακού κράτους. 
 
Αμυντική πολιτική 

Για τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ η προάσπιση της εδαφικής ακεραιότητας και της εθνικής ανεξαρτησίας της 
Ελλάδας είναι ο θεμέλιος λίθος της υπόστασης της χώρας. Συνδέεται άρρηκτα με την ειρήνη, 
την πρόοδο, την αξιοπρέπεια του λαού μας και την ασφάλεια των επόμενων γενεών. O 
σχεδιασμός της αμυντικής πολιτικής της χώρας συναρτάται στενά με το συνολικό σχεδιασμό 
της εξωτερικής της πολιτικής και των ενεργειών σε διπλωματικό επίπεδο και εντάσσεται στο 
πλαίσιο που αυτή χαράσσει. Η κυβέρνηση της ΝΔ έχει προχωρήσει σε ένα εξοπλιστικό 
πρόγραμμα ύψους σχεδόν 15 δις ευρώ, χωρίς επιτελικό σχεδιασμό, με αδιαφάνεια, χωρίς 
καμία εγγύηση συμμετοχής της εγχώριας αμυντικής βιομηχανίας που θα συνέβαλλε στην 
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ασφάλεια εφοδιασμού και στην ενίσχυση της επιχειρησιακής αυτονομίας των Ενόπλων 
Δυνάμεων (ΕΔ). Παράλληλα, δεν προχώρησε σε κανένα ουσιαστικό μέτρο στήριξης των 
στελεχών των ΕΔ.  

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ  θέτει τους εξής στόχους:  

-Παραγωγική ανασυγκρότηση της αμυντικής βιομηχανίας με όραμα και ενίσχυση της 
Έρευνας/Καινοτομίας με στόχο να αποτελέσει πυλώνα της εθνικής οικονομίας.  
-Διατήρηση του δημόσιου χαρακτήρα των Ελληνικών Αμυντικών Συστημάτων (ΕΑΣ) και της 
Ελληνικής Αεροπορικής Βιομηχανίας (ΕΑΒ). Αναβάθμιση του ρόλου της ελληνικής αμυντικής 
βιομηχανίας στο πλαίσιο διεθνών αμυντικών και εξοπλιστικών συμφωνιών, καθώς και της 
ευρωπαϊκής αμυντικής βιομηχανίας. 
-Θέσπιση νέου μισθολογίου/βαθμολογίου, επίλυση μισθολογικών ανισοτήτων και 
διαμόρφωση του προϋπολογισμού έτσι ώστε κλιμακωτά οι ΕΔ να αποκαταστήσουν τις 
οικονομικές βλάβες που υπέστησαν τα χρόνια της ύφεσης.  
-Αναβάθμιση του πλαισίου των Στρατιωτικών Σχολών και αύξηση των θέσεων για εισακτέους 
-Θέσπιση νέου νόμου για τη μέριμνα προσωπικού με τον οποίο θα επιλύονται χρονίζοντα 
προβλήματα στελεχών και πολιτικού προσωπικού, αξιοποιώντας εγκαταστάσεις που θα 
αποδεσμευτούν για τη χρηματοδότηση προγραμμάτων στέγασης,  θεσπίζοντας κίνητρα για τα 
στελέχη που υπηρετούν σε προωθημένες επιχειρησιακές θέσεις, με στόχο την ανάσχεση του 
φαινομένου των μαζικών παραιτήσεων που εμφανίζεται τα τελευταία 2 χρόνια 
 

Για μια δημοκρατική, κοινωνική, πράσινη, φεμινιστική και συμπεριληπτική Ευρώπη.  

Η ΕΕ παραμένει εγκλωβισμένη στην εξάρτησή της από επιλογές τρίτων και κυρίως των ΗΠΑ. 
Δεν έχει αναπτύξει στρατηγική αυτονομία δράσης και λειτουργεί ως παρακολούθημα των 
επιλογών της Ουάσινγκτον και του NATO. Αυτή η επιλογή λειτουργεί ως τροχοπέδη στην 
ανάληψη ειρηνευτικών πρωτοβουλιών, είτε για τον πόλεμο στην Ουκρανία είτε στη Μέση 
Ανατολή, όπου πλέον η ακροδεξιά κυβέρνηση Νετανιάχου συνεχίζει ανεξέλεγκτη τη γενοκτονία 
στη Λωρίδα της Γάζας, ανοίγοντας παράλληλα μέτωπο κατά του Λιβάνου, παραβιάζοντας σε 
κάθε περίπτωση το διεθνές δίκαιο. Απέναντι στην προδιαγραφόμενη απειλή ενός 
περιφερειακού πολέμου χωρίς κανόνες, με μεγάλα θύματα τον άμαχο πληθυσμό, η ΕΕ 
επιλέγει, αντί της ειρηνευτικής παρέμβασης, να λειτουργήσει ως άβουλος παρατηρητής, μία 
στάση αυτοπεριθωριοποίησης, υψηλού πολιτικού κόστους, σε μια γεωπολιτική σκακιέρα που 
καθορίζεται από νέους συσχετισμούς δυνάμεων με πρωταγωνιστές νέους δρώντες. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έχει σταθερό ευρωπαϊκό προσανατολισμό και πιστεύει ότι η θέση και το μέλλον 
της Ελλάδας είναι μέσα σε μια ενωμένη Ευρώπη των πολιτών της, ικανή να προστατεύσει το 
ευρωπαϊκό κοινωνικό μοντέλο και να πρωταγωνιστήσει στην παγκόσμια σκακιέρα ως 
αυτόνομος πόλος ειρήνης, σταθερότητας, δικαιοσύνης και ευημερίας. Αγωνιζόμαστε για μια 
δημοκρατική, κοινωνική, πράσινη, φεμινιστική και συμπεριληπτική Ευρώπη.  

Αντιμετωπίζουμε θετικά τη διεύρυνση της ΕΕ, ιδιαίτερα προς τις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων 
με κριτήρια το σεβασμό του κράτους δικαίου και τα ανθρώπινα δικαιώματα. Για την 
κατεύθυνση αυτή, το κόμμα μας εργάζεται με συνέπεια τόσο στους ευρωπαϊκούς θεσμούς όσο 
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και εντός των εθνικών συνόρων, όπως εξάλλου και άλλες πολιτικές δυνάμεις της ευρωπαϊκής 
Αριστεράς και του ευρύτερου προοδευτικού χώρου. Ο ΣΥΡΙΖΑ -ΠΣ παίρνει πρωτοβουλίες για τη 
συμπόρευση των κομμάτων της Αριστεράς, των Πρασίνων και των Σοσιαλιστών, ώστε να 
υπάρξει εναλλακτική πρόταση στη νεοφιλελεύθερη Δεξιά και την εθνικιστική Ακροδεξιά, που 
δυστυχώς κερδίζει συνεχώς έδαφος στις προτιμήσεις των Ευρωπαίων πολιτών.  

Οι πρόσφατες ευρωπαϊκές εκλογές επιβεβαίωσαν την αύξηση των ποσοστών των ακροδεξιών, 
αντιευρωπαϊκών και εθνικιστικών δυνάμεων απέναντι στη συγκράτηση των ποσοστών των 
κομμάτων του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος, των Ευρωπαίων Σοσιαλιστών και Δημοκρατών  
καθώς και της Αριστεράς με παράλληλη πτώση των Πρασίνων και των Φιλελεύθερων. Σε αυτό 
το νέο ευρωπαϊκό τοπίο, αποτελεί μια εξαιρετικά αρνητική πτυχή η πρωτιά, σε ψήφους, της 
ακροδεξιάς Λεπέν στη Γαλλία, όπως και η δεύτερη θέση της Εναλλακτικής για τη Γερμανία. Η 
ακροδεξιά στροφή σε αυτές τις δύο χώρες-ατμομηχανές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και η 
νίκη της ακροδεξιάς στην Αυστρία, μπορεί να σηματοδοτήσει πολύ αρνητικές συνέπειες για 
ολόκληρο το ευρωπαϊκό οικοδόμημα, για το ίδιο το μέλλον της Ε.Ε. Μια ΕΕ, στην  οποία ήδη 
βρίσκονται στην κυβέρνηση ακραία δεξιά κόμματα σε πολλές χώρες, όπως στην Ιταλία και την 
Ουγγαρία.  
 
Στο μετεκλογικό αυτό ευρωπαϊκό τοπίο με κύριο χαρακτηριστικό την απομάκρυνση των 
Ευρωπαίων πολιτών, κυρίως των νέων, από την ΕΕ, η ηγεσία της παρουσιάζεται ξανά κατώτερη 
των περιστάσεων. Αντί να ανοίξει μια εις βάθος συζήτηση για την αναγέννηση του ευρωπαϊκού 
οράματος και τη δημοκρατική μεταρρύθμιση της Ε.Ε. αναλώνεται στην αυτοσυντήρησή της και 
υποχωρεί σε πιο συντηρητικές θέσεις. Η Ευρώπη αντιμετωπίζει στρατηγικό, κοινωνικό, 
οικονομικό, ενεργειακό και πολιτικό αδιέξοδο. Η πολιτική της ηγεσία, κυρίως του ΕΛΚ σε 
συνεργασία με ακροδεξιά σχήματα σε κυβερνήσεις της Ευρώπης, δεν δίνει απαντήσεις στα 
μεγάλα επίδικα, υποβαθμίζοντας την πολιτική στην εξυπηρέτηση του βραχυπρόθεσμου 
πολιτικού συμφέροντος, στην υποταγή σε ατλαντικά κελεύσματα, υποχωρώντας παράλληλα 
από τους κλιματικούς και τους δημοκρατικούς στόχους της Ε.Ε.  
 
Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ως 
ηγετική δύναμη της Ευρωπαϊκής και ελληνικής Αριστεράς, δίνει μάχες για την προάσπιση της 
Δημοκρατίας, των θεμελιωδών δικαιωμάτων και του Κράτους Δικαίου. Παίζοντας τον ρόλο του 
γεφυροποιού ανάμεσα στις προοδευτικές ομάδες των Σοσιαλιστών και των Πρασίνων, 
στέκεται απέναντι στις ακροδεξιές, ρατσιστικές και ξενοφοβικές δυνάμεις εντός του 
Ευρωκοινοβουλίου, προτάσσοντας τα παρακάτω κύρια ζητήματα :   

Προσφυγικό. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ καταδίκασε από την πρώτη στιγμή το Νέο Σύμφωνο Μετανάστευσης 
και Ασύλου, φωνάζοντας για 4 χρόνια στην Ελλάδα και την Ευρώπη ¨Πάρτε το πίσω¨. Η θέση 
μας ήταν και είναι η υποχρεωτική, αναλογική και ισότιμη μετεγκατάσταση όλων των 
προσφύγων και αιτούντων άσυλο και στα 27 κράτη μέλη, η δημιουργία νόμιμων, ελεγχόμενων 
και ασφαλών διόδων πρόσβασης στο άσυλο, που είναι και ο μόνος ρεαλιστικός τρόπος 
αντιμετώπισης των κυκλωμάτων διακινητών, ο σεβασμός των δικαιωμάτων των προσφύγων 
και αιτούντων άσυλο, με εστίαση στις πολιτικές ένταξης. Αντί αυτού, η τελική συμφωνία, την 
οποία στήριξε και πανηγύριζε η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, μετατρέπει τις χώρες 
πρώτης υποδοχής όπως η Ελλάδα σε - πλέον νόμιμες και χορηγούμενες - Ευρωπαϊκές φυλακές. 
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Την στιγμή που έπαψε η υποχρεωτική μετεγκατάσταση να είναι η μοναδική μορφή 
αλληλεγγύης σε στιγμές κρίσης, δίνεται η δυνατότητα στα κράτη μέλη να πληρώνουν, να 
χορηγούν τις χώρες πρώτης υποδοχής, για να φυλακίζονται εκεί οι πρόσφυγες και οι αιτούντες 
άσυλο. Ευρωπαϊκά Γκουντάναμο με νόμιμη Ευρωπαϊκή χορηγία. Με την εισαγωγή της έννοιας 
της ανωτέρας βίας, δίνεται στα κράτη μέλη η δυνατότητα παρέκκλισης από το Ευρωπαϊκό 
κεκτημένο χωρίς κανέναν έλεγχο και έγκριση. Οι τελευταίες εξελίξεις στη Γερμανία 
αποδεικνύουν την ορθότητα της θέσης μας και την κατάρρευση του αφηγήματος για δήθεν 
αλληλεγγύη του Νέου Συμφώνου αλλά και την υποκρισία της πολιτικής της κυβέρνησης της 
Νέας Δημοκρατίας.  
 
Ουκρανία. Στο ψήφισμα της 19ης Σεπτεμβρίου σχετικά με τη συνέχιση της οικονομικής και 
στρατιωτικής ενίσχυσης της Ουκρανίας από τα κράτη μέλη ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ ψήφισε αρνητικά, 
καθώς το ψήφισμα  καλεί τα κράτη μέλη να άρουν τον περιορισμό της χρήσης δυτικών οπλικών 
συστημάτων που παραδίδονται στην Ουκρανία εναντίον νόμιμων στρατιωτικών στόχων στο 
Ρωσικό έδαφος. Αυτό οδηγεί στη συνέχιση και περαιτέρω κλιμάκωση του πολέμου, αφήνοντας 
ανοιχτό το ενδεχόμενο έναρξης ενός ενδεχόμενου τρίτου παγκόσμιου πολέμου. Επίσης,  
περιέχει δεσμευτικούς όρους συνεισφοράς όπου καλεί όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ και τους 
συμμάχους του ΝΑΤΟ, συλλογικά και μεμονωμένα να δεσμευτούν ότι θα υποστηρίξουν 
στρατιωτικά την Ουκρανία, με τουλάχιστον 0,25 % του ΑΕΠ τους ετησίως, ποσό το οποίο για 
την Ελλάδα ανέρχεται στα 500 εκατομμύρια. Τέλος, δεν γίνεται αναφορά για κατάπαυση πυρός 
ή τις διπλωματικούς οδούς, κάτι που υποστηρίζουμε από την πρώτη στιγμή.  
 
Τεχνητή Νοημοσύνη. Με την είσοδο της Τεχνητής Νοημοσύνης στη ζωή μας και την 
προσπάθεια νομοθέτησής της, στόχος μας είναι νέες παρεμβάσεις για τη βελτίωση της 
ευρωπαϊκής νομοθεσίας και του θεσμικού πλαισίου για την Τεχνητή Νοημοσύνη, με στόχο να 
καταστεί στον πυρήνα της, ανθρωποκεντρική. Υποστηρίζουμε ότι στα συστήματα ΤΝ πρέπει να 
εξασφαλίζονται τα ακόλουθα: (i) ανθρώπινη αντιπροσώπευση και εποπτεία, ii) τεχνική 
ευρωστία και ασφάλεια, iii) προστασία της ιδιωτικής ζωής και εφαρμογή της πράξης για τη 
διακυβέρνηση δεδομένων, iv) διαφάνεια, v) ποικιλομορφία, μη διάκριση και δικαιοσύνη, και 
vi) κοινωνική και περιβαλλοντική ευημερία. Προωθούμε αυστηρά κριτήρια ταξινόμησης των 
συστημάτων ΤΝ προκειμένου εφαρμογές υψηλού κινδύνου να μην χαρακτηρίζονται χαμηλού, 
καθώς και συγκεκριμένες απαγορεύσεις χρήσης ΤΝ. Ιδίως στο πεδίο των εργασιακών, με τις 
θέσεις μας επιδιώκουμε η αποκομιδή προστιθέμενης αξίας και ωφελειών ελέω χρήσης 
συστημάτων ΤΝ να περιλαμβάνει ως αποδέκτες και τους ίδιους τους εργαζόμενους, και να 
τεθούν φραγμοί στις δυνατότητες υποκατάστασης του εργατικού δυναμικού από την ΤΝ. 
Σκοπός μας είναι η διατήρηση των υπαρχόντων και η ανάπτυξη νέων θέσεων εργασίας, η 
αύξηση των  αμοιβών και η διαφύλαξη των εργασιακών δικαιωμάτων στο ψηφιακό 
περιβάλλον. 
 
Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και η ευρωπαϊκή Αριστερά. Αμέσως μετά τις Ευρωεκλογές, μπορεί η Ομάδα της 
Αριστεράς στο Ευρωκοινοβούλιο (The Left-GUE/NGL) να κατόρθωσε να διευρύνει κατά λίγο τις 
δυνάμεις της χάρη σε συμμαχίες, όπως αυτή με το Κίνημα 5 Αστέρων (Ιταλία), αλλά στο 
επίπεδο των ευρωπαϊκών πολιτικών κομμάτων η κατάσταση έχει επιδεινωθεί αισθητά. Παρά 
τις προσπάθειές μας για την αποφυγή της διάσπασης του Κόμματος Ευρωπαϊκής Αριστεράς 
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(ΚΕΑ), αυτή συνετελέσθη στη βάση τόσο πολιτικών (π.χ. Ουκρανία, αμυντική πολιτική) όσο και 
οργανωτικών διαφορών και οδήγησε στη δημιουργία ενός νέου ευρωπαϊκού κόμματος 
(«Ευρωπαϊκή Αριστερή Συμμαχία»), με επώδυνη συνέπεια η Αριστερά της Ευρώπης να 
μοιράζεται σήμερα σε δύο ανταγωνιστικά ευρωπαϊκά κόμματα. 
Ως πρωταγωνιστική δύναμη της ευρύτερης ευρωπαϊκής Αριστεράς, ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ οφείλει το 
επόμενο διάστημα να αξιοποιήσει την επιρροή του και να εντατικοποιήσει τις πρωτοβουλίες 
του για την επούλωση των πληγών της διάσπασης της Ευρωπαϊκής Αριστεράς και για την 
ευρύτερη δυνατή ενότητα δράσης των αριστερών, σοσιαλδημοκρατικών και οικολογικών 
δυνάμεων στην Ευρώπη και τον κόσμο. Στο κοινωνικό πεδίο επιδιώκει πανευρωπαϊκές και 
διεθνείς συμμαχίες με δυνάμεις των εργατικών συνδικάτων, των φεμινιστικών, των 
οικολογικών και όλων των δημοκρατικών κοινωνικών κινημάτων, αποσκοπώντας στο ευρύτερο 
δυνατό μέτωπο ενάντια στον νεοφιλελευθερισμό και την ακροδεξιά. 
 

3. Κυβέρνηση ΝΔ – συνέπειες κυβερνητικών πολιτικών – οικονομική/κοινωνική κατάσταση. 

Η κοινωνία σήμερα βιώνει τα αποτελέσματα των επιλογών της κυβέρνησης της ΝΔ μέσα σε 
ένα πλαίσιο μεγάλων, εγχώριων και διεθνών προκλήσεων. Ο δρόμος όμως που έχει χαράξει 
και ακολουθεί η ΝΔ, αφήνει πίσω μεγάλα κομμάτια της κοινωνίας και της οικονομίας. 
Βαθαίνει και πολλαπλασιάζει τις ανισότητες και υποβαθμίζει το περιβάλλον. Ακυρώνει τις 
δυνατότητες ολοκλήρων περιοχών της χώρας, θέτει σε κίνδυνο τη λειτουργία των θεσμών. 
Υπηρετεί ένα μοντέλο βίαιης και απόλυτης συγκέντρωσης της οικονομικής δραστηριότητας σε 
λίγους. Σκοπεύει στην απαξίωση της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας. Υποθηκεύει το 
μέλλον. Δεν είναι συμβατή με την αντοχή και τη βιωσιμότητα των υποδομών και 
οικοσυστημάτων υπό το φως της κλιματικής κρίσης. Δεν απαντά στην επίμονη τάση μείωσης 
και γήρανσης του πληθυσμού, στα κύματα μετανάστευσης της νεολαίας στο εξωτερικό. 
Εργαλειοποιεί το Δημογραφικό και αντιμετωπίζει το θέμα με αποσπασματικά και 
αναποτελεσματικά μέτρα επιδοματικού χαρακτήρα με ορίζοντα εκλογικής θητείας.  
Φιλοδοξεί να παρουσιάσει ως ανάπτυξη μια - μικρή για τα ευρωπαϊκά δεδομένα - μεγέθυνση 
του ΑΕΠ που θα αφορά λίγους, δε θα είναι βιώσιμη και θα βάζει τα θεμέλια των επόμενων 
κρίσεων. 
Με τη φορολογική αντιμεταρρύθμιση και μέσα σε ένα ασφυκτικό χρηματοπιστωτικό 
περιβάλλον, η κυβέρνηση της ΝΔ ωθεί συνειδητά στο κλείσιμο τις μικρές και μεσαίες 
επιχειρήσεις και μεγάλο μέρος των ελεύθερων επαγγελματιών.  Στην καρδιά αυτών των 
επιλογών βρίσκεται το λεγόμενο σχέδιο Πισσαρίδη, το οποίο διατυπώνει ευθέως το στόχο της 
συγκέντρωσης της οικονομικής δραστηριότητας, αλλά και η εγγενής όπως φαίνεται τάση της 
ΝΔ για υπερσυγκέντρωση εξουσιών, αδιαφάνεια, παραβίαση του συντάγματος, κράτους 
δικαίου και καταστρατήγησης θεμελιωδών δικαιωμάτων. 
Η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έχει αποτύχει να σταθεροποιήσει και να βελτιώσει 
κρίσιμους δείκτες, όπως το Δημόσιο χρέος και εξαιτίας των πολιτικών της έχει αυξηθεί το 
ιδιωτικό χρέος, έχει απαξιωθεί το Εθνικό Σύστημα Υγείας προς ασφαλισμένους και 
ανασφάλιστους, έχει εκτοξευθεί το κόστος στέγασης και έχει συνολικά επιδεινωθεί το 
στεγαστικό πρόβλημα στα μεγάλα αστικά κέντρα και στις τουριστικές περιοχές της Χώρας.  
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Η “επιτελική” κυβέρνηση Μητσοτάκη, έχει εξελιχθεί σε ένα “μαγνήτη προθύμων” που 
προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στα μεγάλα, εγχώρια και διεθνή, οικονομικά συμφέροντα, 
δηλαδή συντίθεται από πρόσωπα τα οποία, είτε ανήκουν ιστορικά στο χώρο της Ακροδεξιάς 
και του ακραίου νεοφιλελευθερισμού, είτε στο χώρο που προέκυψε από τη ρευστοποίηση του 
εκσυγχρονιστικού μπλοκ που συνέβαλε, ηθικά και πολιτικά, στη χρεοκοπία της Ελλάδας.  
 
Η ακρίβεια συνθλίβει τα εισοδήματα του 80% των νοικοκυριών και οι τιμές των αγαθών, της 
ενέργειας, των ενοικίων και των υπηρεσιών, σε συνδυασμό με τις ανεξέλεγκτες αυξήσεις στις 
τιμές των φαρμάκων και των τραπεζικών προμηθειών και επιτοκίων, καθιστούν αδύνατη την 
αξιοπρεπή διαβίωση, ανεξαρτήτως πηγής εισοδήματος και ηλικίας. Οι έμμεσοι και άμεσοι 
φόροι έχουν εκτοξευτεί και η απουσία πραγματικού μηχανισμού ρύθμισης του ιδιωτικού 
χρέους και προστασίας των ευάλωτων δανειοληπτών, έχει οδηγήσει σε αδιέξοδο εκατομμύρια 
Ελληνίδων και Ελλήνων.  
Η αγοραστική δύναμη των εργαζομένων συνεχώς μειώνεται, οι συνθήκες εργασίας 
επιδεινώνονται, τα εργασιακά δικαιώματα και οι Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας καταλύονται. 
Η στεγαστική κρίση αγκαλιάζει το σύνολο της κοινωνίας και τα μέτρα και τα προγράμματα που 
εξαγγέλλει η κυβέρνηση είναι αποσπασματικά και αναποτελεσματικά. Η αύξηση του 
κατώτατου μισθού είναι μείζον ζήτημα και δεν μπορεί να αξιοποιείται ως εργαλείο της 
κυβερνητικής επικοινωνιακής προπαγάνδας. Ειδικά όταν παρουσιάζεται ως κρίσιμη 
παρέμβαση μια αύξηση, κάθε τόσο, που δεν καλύπτει το νέο κόστος ζωής, όπως έχει 
διαμορφωθεί από την ενεργειακή και τη στεγαστική κρίση. Η κυβέρνηση της Ν.Δ. έχει 
καθυστερήσει ήδη δυο χρόνια να ενσωματώσει την Ευρωπαϊκή Οδηγία 2022/2041 που ορίζει 
τα ζητήματα του κατώτατου μισθού και ενισχύει το πλαίσιο των συλλογικών 
διαπραγματεύσεων. Από το 2012 ως σήμερα έχει χαθεί το 14% της δυναμικής των μισθών του 
ιδιωτικού τομέα, ενώ στη χώρα μας μόνο το 25% των εργαζομένων καλύπτεται από ΣΣΕ, την 
ώρα που ο ευρωπαϊκός μέσος όρος είναι 45%, και η ΕΕ κάνει λόγο για υποχρέωση των κρατών- 
μελών να πιάσουν τον στόχο του 80%.Ο ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία ζητά να επανέλθει 
άμεσα το πλαίσιο που ίσχυε μέχρι το 2012 για τις συλλογικές συμβάσεις εργασίας και ο 
ισχυρός ρόλος του ΟΜΕΔ για τη διαιτησία. 
 
Οι πόροι του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας κατευθύνονται σε έναν κλειστό κύκλο 
ωφελουμένων, επιδεινώνοντας, όχι μόνο τον δείκτη βιωσιμότητας και ανάπτυξης των 
μικρομεσαίων ελληνικών επιχειρήσεων, αλλά και τα ίδια τα μακροπρόθεσμα μεγέθη της 
ελληνικής οικονομίας, καθώς πρόκειται για μεταπρατικές επενδύσεις ελάχιστης ή μηδενικής 
εγχώριας προστιθέμενης αξίας. Το καταρτισμένο επιστημονικό και τεχνικό δυναμικό της 
Χώρας συνεχίζει να μεταναστεύει και το Δημογραφικό πρόβλημα γιγαντώνεται με ρυθμό που 
αγγίζει το 70% σε ετήσια βάση. 
 
Η αύξηση της σχολικής και εξωσχολικής βίας ανηλίκων, των κακοποιητικών συμπεριφορών και 
των γυναικοκτονιών αποδεικνύουν ότι η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έχει κλονίσει 
δομικά την κοινωνική συνοχή και την πίστη των πολιτών σε ένα καλύτερο μέλλον. Αυτό 
αποδεικνύουν και όλες οι δημοσκοπήσεις, που εμφανίζουν, δεκαπέντε μήνες μετά την εκλογή 
της με 41%, την κυβέρνηση να έχει απωλέσει, σχεδόν, το μισό της νομιμοποίησής της.  Η 
κυβέρνηση στοχοποίησε τη νεολαία την περίοδο της καραντίνας, αντιμετωπίζει με αυταρχισμό, 
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βία και καταστολή τις διεκδικήσεις της, αντιμετωπίζει με τιμωρητικά μέτρα τους μαθητές με 
αντιπαιδαγωγικές προτάσεις οδηγώντας σε σχολική διαρροή. 

Χρειαζόμαστε άμεση αναστροφή αυτής της καθοδικής πορείας, με την εφαρμογή ενός 
προγράμματος ολιστικής ανασυγκρότησης της οικονομίας και της κοινωνίας, μέσα από 
πολιτικές που θα δημιουργούν μια νέα σχέση εμπιστοσύνης Πολίτη-Κράτους. Μέσα από ένα 
πρόγραμμα που θα αλλάζει ριζικά τους συσχετισμούς υπέρ της κοινωνίας, μέσα από πολιτικές 
ανασύνταξης του Κράτους Δικαίου και, τελικά μέσα από μια καθοριστική αναβάθμιση του 
δείκτη επιστροφής των προϊόντων της φορολόγησης στην ίδια την κοινωνία με την μορφή ενός 
νέου κοινωνικού συμβολαίου ανταποδοτικότητας. 
 
Η έναρξη της διαδικασίας της Συνταγματικής Αναθεώρησης είναι προ των πυλών. Η κυβέρνηση 
της Ν.Δ., όμως, επιμένει να κρατά κρυφή τη στόχευσή της. Σε ένα τόσο κρίσιμο ζήτημα, δεν 
μπορούν να υπάρχουν κλειστά χαρτιά. Ο κ. Μητσοτάκης πρέπει να ενημερώσει την εθνική 
αντιπροσωπεία και τον λαό για το ποια άρθρα σκοπεύει να φέρει προς αναθεώρηση. Είναι 
στην ατζέντα του τα άρθρα που προστατεύουν τα δημόσια αγαθά, όπως το νερό ή η παιδεία; 
Είναι το άρθρο που προστατεύει το απόρρητο των επικοινωνιών ή εκείνο που διασφαλίζει τη 
μονιμότητα των δημοσίων υπαλλήλων; Σε τέτοιου είδους αναθεώρηση δεν πρόκειται να 
συναινέσει ο αριστερός και προοδευτικός κόσμος. Ο ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία έχει 
προτάσεις και τις ενισχύει περαιτέρω. Σε μια τέτοια περίπτωση ο κ. Μητσοτάκης θα οδηγηθεί -
ίσως αυτό σχεδιάζει- στην αναζήτηση πλειοψηφιών με την ακροδεξιά. 
 
Σε ό,τι αφορά τη συζήτηση για την Προεδρία της Δημοκρατίας και την αναζήτηση υποψήφιων 
προσώπων, είμαστε απολύτως πεπεισμένοι ότι στη Δημοκρατία μας δεν υπάρχουν άβατα και 
ότι έχει έρθει η ώρα για Πρόεδρο της Δημοκρατίας από την Αριστερά και την προοδευτική 
ευρύτερη παράταξη.  Η ανάδειξη ενός τέτοιου προσώπου στο αξίωμα του Προέδρου της 
Δημοκρατίας αποτελεί πρόκληση και στόχο που αφορά όλες τις προοδευτικές δυνάμεις, όχι 
μόνο τον ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συμμαχία.  

 
4.Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ στις νέες συνθήκες. Προκλήσεις, λειτουργία, ανασυγκρότηση και 
μετασχηματισμός, σύνδεση με την κοινωνία και τις ανάγκες της. 
 
Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ μετά την ολοκλήρωση της πρώτης φάσης διεύρυνσης και μετασχηματισμού του, 
έχει κατοχυρώσει μια ακλόνητη αντίληψη συμπερίληψης όλων των δημοκρατικών 
παραδόσεων και έχει δημιουργήσει ένα νέο πρότυπο εσωκομματικής αντιπροσωπευτικής 
Δημοκρατίας, ικανό να διασφαλίζει την αποτύπωση της βούλησης των μελών και φίλων του σε 
όλα τα επίπεδα οργάνωσής του. Φαινόμενα όμως προσωπικών επιθέσεων και τοξικών 
σχολίων στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης υπονομεύουν την ενότητα και δεν συνάδουν με τις 
αρχές και τις αξίες της Αριστεράς. Είναι ανάγκη με συντροφικότητα να διασφαλίσουμε την 
δημοκρατική και συλλογική μας λειτουργία. 
Οι νέες συνθήκες, που διαμορφώνονται με επιταχυνόμενο ρυθμό, αφενός εξαιτίας του 
μετασχηματισμού της αγοράς εργασίας και της κοινωνίας λόγω του ψηφιακού άλματος, αλλά 
και η αντικειμενική -για επαγγελματικούς και κοινωνικούς λόγους- αδυναμία συχνής φυσικής 
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παρουσίας στις δράσεις των Οργανώσεων Μελών, αποτυπώνουν και τις οργανωτικές 
προκλήσεις που αντιμετωπίζουμε ως κομματικός οργανισμός. 
 Η λειτουργία του isyriza, παρά τις επίμονες προσπάθειες των συντρόφων και συντροφισσών 
που υποστήριξαν και υποστηρίζουν την λειτουργία του, εξαιτίας των οικονομικών δυσχερειών 
του κόμματος, αλλά και της υποστελέχωσής του με ψηφιακά και ταυτόχρονα, πολιτικά 
καταρτισμένα στελέχη, δεν έφθασε στο επιθυμητό επίπεδο. Ο ρόλος του πρέπει να ενισχυθεί 
με μια σειρά αναγκαίων παρεμβάσεων, ώστε, σε συνδυασμό με την ενσωμάτωση υβριδικών 
πρακτικών στην λειτουργία των Οργανώσεων Μελών, να αποτελέσει ένα πραγματικό πεδίο 
αμεσοδημοκρατικής έκφρασης και διαλόγου, στοιχείων απαραίτητων για την πολιτική 
παραγωγή του κόμματος και την λήψη αποφάσεων σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό 
επίπεδο. 
Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ καλείται να προχωρήσει, το συντομότερο δυνατό, στην περιφερειακή συγκρότησή 
του, προκειμένου να αντιστοιχηθεί με τη διοικητική διάρθρωση της Χώρας και να 
μεγιστοποιήσει το αντιπολιτευτικό του αποτύπωμα στο άμεσο μέλλον και τον πολιτικό έλεγχο 
κατά την περίοδο που το κόμμα θα αναλάβει, εκ νέου, κυβερνητική ευθύνη.  
Ο μετασχηματισμός δεν είναι μια στιγμιαία διαδικασία. Είναι ταυτόχρονα μια αντίληψη και 
συλλογική διαδικασία διαρκούς προσαρμογής του πολιτικού και οργανωτικού υπόβαθρου του 
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, σε μια περίοδο παγκόσμιων αλλαγών και κοινωνικής κινητικότητας. 
Στο πλαίσιο αυτό, ο μετασχηματισμός πρέπει να αποτυπωθεί και σε μια νέα οργανωτική δομή, 
η οποία θα κατοχυρώνει την αντιπροσωπευτικότητα των μελών σε επίπεδο χωροταξίας του 
κόμματος, φύλου και κοινωνικών ομάδων. 
 
Η διεύρυνση είναι μια αδιαπραγμάτευτη κατάκτηση και η διαρκής συνέχισή της προς κάθε 
άτομο ή συλλογικότητα που αισθάνεται συμβατή με το πολιτικό σχέδιο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ είναι 
όρος ανάκτησης και διατήρησης της κυβερνητικής προοπτικής μας. Η σύνδεση με την 
πραγματική κοινωνία των πολιτών και τα αιτήματά της, είναι μονόδρομος. Οι παραδοσιακές 
μέθοδοι δεν αποδίδουν τα επιθυμητά και αναγκαία αποτελέσματα. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ οφείλει να 
επανεξετάσει, να βελτιώσει και να ενισχύσει καθοριστικά την σχέση του με τα κινήματα, τον 
συνδικαλισμό, την Τοπική αυτοδιοίκηση, την νεολαία, τις υγιείς δυνάμεις της οικονομίας και 
της παραγωγής. 
 
Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ αντλεί τις δυνάμεις και τα πολιτικά του ερεθίσματα, όχι μόνο από το παρελθόν, 
αλλά και από το μέλλον, στο οποίο εντοπίζεται και ο ηγετικός του ρόλος. Αυτό σημαίνει ότι, 
μέσα από συλλογική δουλειά πρέπει να επανασυνδεθούμε με τα πραγματικά αιτήματα της 
κοινωνίας, κατανοώντας ότι η κοινωνία διαμορφώνει στάσεις και τάσεις με ταχύτητα που 
υπερβαίνει τις κλασικές παραμέτρους στις οποίες στηριζόμαστε σήμερα. Ο, ιστορικά 
αναγκαίος και χρήσιμος ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, απαιτεί από όλες και όλους μας να αντιληφθούμε, ως μέλη 
και φίλοι, τον εαυτό μας σαν μέρος ενός κόμματος που κοιτάζει προς το μέλλον με την 
πλουραλιστική Αριστερά στο επίκεντρο. 
 

5.Δυναμική αξιωματική αντιπολίτευση στη Βουλή και στην κοινωνία.  

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ ανταποκρίνεται στα κελεύσματα και τις ανάγκες της εποχής και της κοινωνίας και 
προχωράει μπροστά. Μέσα κι έξω από τη Βουλή, στην κοινωνία, στα κινήματα, στους αγώνες 
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του λαού. Γιατί έχει χρέος απέναντι στην κοινωνία, να μη διαψεύσει τις προσδοκίες της 
συνεχίζοντας να μάχεται για την ανάσχεση των πολιτικών της ΝΔ. Σε αυτήν την κατεύθυνση η 
Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έχει αναλάβει μία σειρά από πρωτοβουλίες: 

-Κατάθεση τροπολογίας για τους δανειολήπτες, με την οποία προβλέπεται να είναι 
υποχρεωτικό και για τον δανειστή το προϊόν του εξωδικαστικού μηχανισμού για τους 
ευάλωτους, ο δανειολήπτης να έχει γνώση των προτάσεων ρύθμισης, και τη διασφάλιση 
πλαισίου προστασίας της πρώτης κατοικίας από την οριστική υποβολή της αίτησης.  

-Επανακατάθεση αιτήματος ειδικής συνεδρίασης της Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου για 
ζητήματα του Αγροτικού Τομέα, με έμφαση στις καθυστερήσεις πληρωμών από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, 
τα προβλήματα σχετικά με τις εκτιμήσεις ζημιών και την ανάγκη μεταρρύθμισης και 
εκσυγχρονισμού του ΕΛΓΑ, καθώς και τις καταγγελίες για απευθείας αναθέσεις και 
κακοδιαχείριση στον ΕΛΓΟ Δήμητρα. 

-Κατάθεση αιτήματος για τη σύγκλιση κοινής συνεδρίασης των Επιτροπών Παραγωγής και 
Εμπορίου και Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής, ώστε να συζητηθεί η απαράδεκτη πολιτική 
τιμολόγησης των τραπεζών (ύψος προμηθειών – επιτοκιακή διαφορά).  

-Κατάθεση επίκαιρης ερώτησης για την Ακρίβεια και επαναφορά της ολοκληρωμένης πρότασης 
μας για την αντιμετώπιση της ακρίβειας και την καταστολή των μηχανισμών κερδοσκοπίας. 

6.Για μία αξιόπιστη εναλλακτική πρόταση διακυβέρνησης. 

Οι γεωπολιτικές αλλαγές, οι μεγάλες αβεβαιότητες των επόμενων δεκαετιών, οι ανισότητες και 
οι συγκρούσεις που πολλαπλασιάζονται σε συνδυασμό με την κλιματική και ψηφιακή 
μετάβαση, τις τεχνολογικές αλλαγές, την τεχνητή νοημοσύνη δημιουργούν ένα νέο κόσμο που 
έχει ανάγκη την εμβάθυνση και ενίσχυση της δημοκρατίας και του κράτους δικαίου για να 
παραμείνει η συνεκτικότητα της κοινωνίας, οι συνεργατικές κοινωνικές λειτουργίες. Απαιτούν 
μία ισχυρή και σύγχρονη κοινωνία, δημοκρατική και πλουραλιστική, με αποκεντρωμένους, 
ανεξάρτητους και ισχυρούς θεσμούς.. Συνεπείς στις παραδόσεις μας, εκφράζουμε τις ανάγκες 
και τα συμφέροντα της κοινωνίας και της χώρας, συνθέτουμε και εκφράζουμε το ιστορικό 
ρεύμα και την προοπτική της προοδευτικής παράταξης με μία αξιόπιστη εναλλακτική 
κυβερνητική πρόταση 

Η υποβάθμιση και απαξίωση των δημοκρατικών θεσμών, η χειραγώγηση της Δικαστικής 
Εξουσίας, αλλά και των Ανεξάρτητων Αρχών Διαφάνειας και Ελέγχου της Εκτελεστικής 
Εξουσίας και η προκλητική παραβίαση των δικαιωμάτων των πολιτών, όπως στις περιπτώσεις 
των παρακολουθήσεων, από την διακυβέρνηση της ΝΔ γεννά νέες υποχρεώσεις και νέες 
δυνατότητες πολιτικής δράσης, αλλά και κοινωνικών συμμαχιών. Θέτει την υποχρέωση της 
προοδευτικής κυβερνητικής διεξόδου που δεν μπορεί να δοθεί με δογματικές αναγνώσεις 
αριστερής καθαρότητας που δημιουργεί μέτωπα μέσα στον προοδευτικό χώρο κάνοντας το 
χατίρι στη δεξιά πολιτική. Ούτε με παρωχημένα και χρεωκοπημένα στην κοινωνία σχέδια 
επαναφοράς ενός βολικού δικομματισμού που δεν μπορεί και δεν τολμά να τα βάλει με το 
κατεστημένο σύστημα εξουσίας και να θέσει το συμφέρον της κοινωνίας πάνω από το 
κομματικό συμφέρον. 
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Στις ανάγκες, στα δεδομένα και στις προκλήσεις της νέας εποχής αναδεικνύουμε τις νέες  και 
αξιόπιστες προοδευτικές απαντήσεις. Για τη δημοκρατική λειτουργία, στην οικονομία, στην 
εργασία, στα δημόσια αγαθά, στην προστασία του περιβάλλοντος, στα ατομικά και συλλογικά 
δικαιώματα, στην ενημέρωση και στον πολιτισμό  στα νέα δεδομένα που φέρνει ο ψηφιακός 
κόσμος και η τεχνητή νοημοσύνη. Γιατί η τεχνολογική εξέλιξη οφείλει να είναι στην υπηρεσία 
της κοινωνίας, να απελευθερώνει τον άνθρωπο, και όχι να δημιουργεί νέες ανισότητες και 
εξαρτήσεις.  

Σε αυτήν την κατεύθυνση απαιτείται η  πλήρης κατανόηση των αλλαγών, των συνεπειών και 
των νέων δυνατοτήτων που επιφέρουν, και η ανάγκη για νέους κανόνες, δημοκρατική ρύθμιση 
και έλεγχο σε εθνικό, ευρωπαϊκό επίπεδο και διεθνές επίπεδο. Τα θέματα του κλίματος και της 
κατάρρευσης των οικοσυστημάτων (κρίση, ανθεκτικότητα, προσαρμογή και νέο μοντέλο 
παραγωγής, κατανάλωσης και κοινωνικής οργάνωσης, προστασία και αποκατάσταση  
οικοσυστημάτων), της ψηφιακής μετάβασης (εργασία, διοίκηση, κράτος, προστασία 
προσωπικών δεδομένων, κυβερνοασφάλεια) και της δημοκρατίας δημιουργούν και 
υποχρεώνουν σε νέες επεξεργασίες και νέες πολιτικές και κοινωνικές συμμαχίες.  

Η καλλιέργεια της αντίληψης του νεοφιλελεύθερου μονόδρομου, η διαμόρφωση μιας 
κοινωνίας χαμηλών προσδοκιών, η απογοήτευση και η κοινωνική επισφάλεια οδηγεί στην 
αυξανόμενη αποχή από τις εκλογές και τη συμμετοχή σε πολιτικές και κοινωνικές διαδικασίες. 
Στις μεγάλες αλλαγές της εποχής μας και την κρίση αβεβαιότητας δεν αρκεί η αντιπολίτευση 
και το κόμμα οπαδών. Απαιτείται αξιοπιστία λόγων και πράξεων, οικοδόμηση μίας νέας σχέσης 
με την κοινωνία και ριζοσπαστικές προτάσεις προοδευτικών μεταρρυθμίσεων, καθώς και 
πολιτική συνειδητοποίηση, συλλογική δράση και ενεργός κοινωνική συμμετοχή για την 
υλοποίηση τους. Σε αυτό το πλαίσιο είναι αναγκαία και σημαντική η προοδευτική 
μεταρρυθμιστική ταυτότητα του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ της νέας εποχής σε συμμαχία και συνομιλία με τη 
διανόηση, την επιστήμη, τις δυνάμεις της παραγωγής, της εργασίας και τους νέους 
ανθρώπους, που κατεξοχήν αφορά ο νέος ραγδαία μεταβαλλόμενος κόσμος.  

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ διεκδικεί να εκφράσει πολιτικά την κοινωνική πλειοψηφία, να επεξεργαστεί και να 
προωθήσει, τις ώριμες αλλαγές που ενισχύουν τη θέση των πολλών, στοχεύοντας στην 
παραγωγική ανασυγκρότηση, στην οικολογική προστασία και στη βιώσιμη περιβαλλοντικά και 
κοινωνικά δίκαιη ανάπτυξη. Στόχος μας να αλλάξει ριζικά η χώρα προσανατολισμό με 
μεταρρυθμίσεις και ρήξεις που απελευθερώνουν τις παραγωγικές δυνάμεις και το ανθρώπινο 
δυναμικό.  

Απευθυνόμαστε στους μισθωτούς εργαζόμενους και στο νέο εργατικό δυναμικό της 
“ευελιξίας” και της επισφάλειας, στους μικρομεσαίους επιχειρηματίες, τους επαγγελματίες, 
στο σύνολο της υγιούς επιχειρηματικότητας, τους αγρότες, στις δυνάμεις που παράγουν και 
δημιουργούν στην οικονομία και στον πολιτισμό, στους συνταξιούχους, τους απόμαχους της 
δουλειάς, τους άνεργους και τους κοινωνικά αδύναμους και, προπάντων στους νέους και τις 
νέες που αγωνίζονται και  δικαιούνται ένα καλύτερο και πιο δίκαιο μέλλον που να χωρά τα 
όνειρα τους. Στόχος μας είναι μία νέα σύνθεση και ενοποίηση της ευρύτερης κοινωνικής 
πλειοψηφίας σε προοδευτική κατεύθυνση και κυβερνητική προοπτική, στη βάση μιας νέας 
Κοινωνικής Συμφωνίας, που διευρύνεται και σε θέματα Δημοκρατίας, κράτους δικαίου, 
ατομικών και συλλογικών δικαιωμάτων. 
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Η χώρα έχει ανάγκη από ένα αναπτυξιακό άλμα αξιοποιώντας όλα τα συγκριτικά της 
πλεονεκτήματα. Στόχος και δέσμευση μας είναι η βιώσιμη ανάπτυξη με κοινωνική δικαιοσύνη 
και δημοκρατική συμμετοχή. Για μας ανάπτυξη είναι μια πορεία βελτίωσης της συλλογικής 
ευημερίας. Η πορεία προς μια χώρα με κοινωνική κινητικότητα στην οποία κάθε άνθρωπος θα 
μπορεί να αναπτύσσει ελεύθερα τις δυνατότητες του έχοντας τα ίδια δικαιώματα και τις ίδιες 
ευκαιρίες με τους υπόλοιπους. Το κοινωνικό και οικονομικό μοντέλο που προσβλέπουμε δεν 
μπορεί παρά να αφορά τη λειτουργία σε μόνιμη βάση μιας οικονομίας μεικτής και 
πλουραλιστικής η οποία θα περιλαμβάνει ένα σύγχρονο, αποτελεσματικό, αξιοκρατικό 
δημόσιο τομέα, μια υγιή ιδιωτική επιχειρηματική δραστηριότητα και συνεχώς διευρυνόμενες 
δομές κοινωνικής οικονομίας. 

Δεν ξεκινάμε από το μηδέν. Έχουμε την κεκτημένη εμπειρία της διακυβέρνησης 2015-2019. 
Έχουμε τις προγραμματικές επεξεργασίες της συνδιάσκεψης του 2021 και τις θέσεις των 
Συνεδρίων του 2022 και του 2024. Έχουμε πλήρη συνείδηση ότι η απάντηση στις σύγχρονες 
προκλήσεις απαιτεί έναν προγραμματικό ορίζοντα που εκτείνεται πολύ πέρα από όσα 
μπορέσαμε να εφαρμόσουμε την περίοδο 2015 - 2019 μέσα σε συνθήκες εξωτερικού 
καταναγκασμού και δημοσιονομικών περιορισμών. 

Η βελτίωση της συλλογικής ευημερίας περνάει μέσα από μια μεγάλη προοδευτική αλλαγή 
στην οικονομία και την κοινωνία επενδύοντας στην οικονομία της γνώσης, επιδιώκοντας τη 
διεύρυνση της παραγωγικής βάσης, ενισχύοντας τις δραστηριότητες υψηλής προστιθέμενης 
αξίας και τις διατομεακές συνδέσεις, την κατοχύρωση των εργασιακών και κοινωνικών 
δικαιωμάτων. Οι τεχνολογικές αλλαγές είναι εδώ και μπορούν να βελτιώσουν την 
παραγωγικότητα και την αποτελεσματικότητα και της παραγωγής και της διοίκησης με την 
προϋπόθεση ότι υπάρχει η ανάλογη πολιτική βούληση. 

Καταθέτουμε στην ελληνική κοινωνία τη βασική μας πολιτική πρόταση για μία Ισχυρή 
Βιώσιμη Πολιτεία με ένα Αναπτυξιακό και Κοινωνικό Κράτος, γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ Προοδευτική 
Συμμαχία μπορεί να είναι ο φορέας της πολιτικής αλλαγής και της προοδευτικής διεξόδου 
στην Ελλάδα.  

Δεσμευόμαστε για την κατάργηση όλων των αντιδημοκρατικών και αντικοινωνικών νόμων της 
κυβέρνησης Μητσοτάκη, όπως των αντεργατικών νόμων Χατζηδάκη - Γεωργιάδη, το νόμο για 
τα ιδιωτικά πανεπιστήμια, τον πτωχευτικό κώδικα, τους νόμους που υπονομεύουν το ΕΣΥ και 
εμπορευματοποιούν υπηρεσίες του, τα φορολογικά τεκμήρια για τους ελεύθερους 
επαγγελματίες. 

Δεσμευόμαστε για: 

-Άμεση αντιμετώπιση της ακρίβειας με τον έλεγχο και την αντιμετώπιση των υπερκερδών και 
των ολιγοπωλίων στην αγορά. 

-Έλεγχο και αντιμετώπιση της κερδοσκοπίας και των καρτέλ στην αγορά ενέργειας, 
φορολόγηση των υπερκερδών και θέσπιση ανώτατου συντελεστή κέρδους στον ενεργειακό 
τομέα 5% με άμεση επίπτωση στις τιμές χονδρεμπορικής και λιανικής. 
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-Σταθερό, απλό και σαφές φορολογικό σύστημα με προοδευτικό φόρο εισοδήματος,  
προοδευτικό συντελεστή για φυσικά και νομικά πρόσωπα και προοδευτικότητα στη φορολογία 
της περιουσίας. 

-Γενναία ρύθμιση του ιδιωτικού χρέους με διαγραφή μεγάλου μέρους του και ρύθμιση του 
υπολοίπου. Δημιουργία εντός της δημόσιας Αναπτυξιακής Τράπεζας δύο νέων επιχειρησιακών 
πυλώνων που θα εγγυώνται και θα επιδοτούν πραγματικά βιώσιμες επιχειρηματικές και 
στεγαστικές αναδιαρθρώσεις οφειλών, προστασία της πρώτης κατοικίας, της επαγγελματικής 
στέγης, της αγροτικής γης.  

-Στήριξη των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, μέσω του δημόσιου πυλώνα στον τραπεζικό 
κλάδο για την άρση των αποκλεισμών από τον τραπεζικό δανεισμό, μέσω της ανακατανομής 
και ανακατεύθυνσης των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και των συγχρηματοδοτούμενων 
προγραμμάτων, μέσω της ενεργοποίησης ισχυρών χρηματοδοτικών προγραμμάτων από την 
Αναπτυξιακή Τράπεζα και προγραμμάτων μικροπιστώσεων. 

-Εθνικό στρατηγικό σχέδιο για την βιομηχανία, διεύρυνση της παραγωγικής βάσης, στήριξη 
καινοτόμων δραστηριοτήτων και της ψηφιακής μετάβασης. 

-Ενίσχυση της αγροτικής παραγωγής, αντιμετώπιση του υψηλού κόστους παραγωγής και ένα 
νέο Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο για την αειφόρο ανάπτυξη μιας βιώσιμης γεωργίας και 
κτηνοτροφίας που θα παρέχει  προϊόντα ασφάλειας  ποιότητας και ταυτότητας, θα βελτιώνει 
το βιοτικό επίπεδο των παραγωγών, θα διασφαλίζει την  προσιτή  σε τιμές πρόσβαση των 
καταναλωτών, τη διατροφική επάρκεια της χώρας και την εξωστρέφεια. Δημιουργία ενός 
Εθνικού Προγράμματος Αναδιανομής γης με την αξιοποίηση αναξιοποίητων εκτάσεων, είτε 
κρατικών, είτε εγκαταλελειμμένων. Ίδρυση, με σύγχρονους όρους, της Ελληνικής Τράπεζας 
Αγροτικών Πιστώσεων (ΕΤΑΠ) για την πρόσβαση των αγροτών στον χαμηλότοκο δανεισμό.  

-Επαναφορά της ΔΕΗ υπό δημόσιο έλεγχο και κατοχύρωση του δημόσιου χαρακτήρα της 
ΕΥΔΑΠ και της ΕΥΑΘ και του νερού ως δημόσιου αγαθού. 

-Ομαλή και συμπεριληπτική πράσινη μετάβαση, που δεν θα αφήσει πίσω της χιλιάδες 
αβοήθητους και άνεργους πολίτες. Διατήρηση του δημόσιου ελέγχου των δικτύων μεταφοράς 
και διανομής ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου, ως φυσικών μονοπωλίων - στρατηγικών 
υποδομών, διαφύλαξη του δημοσίου ελέγχου στα ΕΛΠΕ, ολοκλήρωση της αναθεώρησης του 
Ειδικού Χωρικού Πλαισίου για τις ΑΠΕ, ενίσχυση των ενεργειακών κοινοτήτων στην 
αποκεντρωμένη παραγωγή καθαρής ενέργειας. 

-Αποκέντρωση – Αυτοδιοίκηση. Ριζοσπαστική διοικητική μεταρρύθμιση του Κράτους, με 
αποκέντρωση και δημοκρατία για την επίτευξη της εδαφικής και κοινωνικής συνοχής και της 
βιώσιμης παραγωγικής ανασυγκρότησης της χώρας, πολυεπίπεδη διακυβέρνηση,  
ενδοπεριφερειακή και ενδοδημοτική αποκέντρωση, συμμετοχικοί δημοκρατικοί  θεσμοί. 

-Αναδιανομή υπέρ της εργασίας, με διασφάλιση αξιοπρεπών μισθών, κατοχύρωση των 
Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας, των εργασιακών και των συνδικαλιστικών δικαιωμάτων 
Άμεση αύξηση του κατώτατου μισθού στα 900 ευρώ τουλάχιστον και επαναφορά του 
καθορισμού του κατώτατου μισθού με συλλογική διαπραγμάτευση μέσω της Εθνικής 
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Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας και ουσιαστικό ξεπάγωμα των τριετιών. Επαναφορά των 
βασικών  αρχών των ΣΣΕ, της ευνοϊκότερης ρύθμισης και της επεκτασιμότητας, καθώς και 
αποκατάσταση των συνταγματικών δικαιωμάτων της μονομερούς προσφυγής στη διαιτησία 
και του δικαιώματος της απεργίας. Ενίσχυση του ΣΕΠΕ και του ελεγκτικού μηχανισμού 
ασφάλισης του ΕΦΚΑ. Επαναφορά του βάσιμου λόγου απόλυσης και κατοχύρωση της 
προστασίας από τις ομαδικές απολύσεις. Σταδιακή εφαρμογή του 35ωρου χωρίς μείωση των 
αποδοχών, εφαρμογή πολιτικών καταπολέμησης των ελαστικών εργασιακών σχέσεων και 
κατάργησης της εικονικής εργολαβίας.  

-Στήριξη των συνταξιούχων με αύξηση συντάξεων, επαναφορά της 13ης σύνταξης και 
επιστροφή των αναδρομικών, κατάργηση της προσωπικής διαφοράς στις συντάξεις και της 
εισφοράς αλληλεγγύης των συνταξιούχων.  

-Οικοδόμηση ενός σύγχρονου και αποτελεσματικού κοινωνικού κράτους, που 
χρηματοδοτείται και στελεχώνεται επαρκώς με μόνιμο προσωπικό και αξιοπρεπείς μισθούς.  

-Καθολική και ισότιμη κάλυψη των υγειονομικών αναγκών όλων από ένα σύγχρονο, 
αναβαθμισμένο και αξιόπιστο δημόσιο ΕΣΥ. 15.000 μόνιμες προσλήψεις άμεσα πέραν των 
συνταξιοδοτήσεων. Διπλασιασμός των αποδοχών των γιατρών, νοσηλευτών και λοιπού 
υγειονομικού προσωπικού. Ένταξη όλων των υγειονομικών στα ΒΑΕ. Μονιμοποίηση των 
συμβασιούχων. Αναδιοργάνωση, αναβάθμιση και στελέχωση των υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας 
στο κράτος και στην Αυτοδιοίκηση. Αύξηση της χρηματοδότησης με στόχο τον ευρωπαϊκό μέσο 
όρο 7,5% του ΑΕΠ. 

-Στήριξη και αναβάθμιση της δημόσιας εκπαίδευσης και της έρευνας. Αύξηση της 
χρηματοδότηση της Παιδείας στο 5% του ΑΕΠ, κατοχύρωση του δημόσιου χαρακτήρα των 
Πανεπιστημίων, ενίσχυση και αναβάθμιση τους.  

-Αξιοπρεπή διαβίωση όλων σε κάθε φάση της ζωής τους, με την εξασφάλιση στέγης 
(προστασία 1ης κατοικίας) και Κοινωνικού Μισθού (νέο Κοινωνικό Εισόδημα, ειδικά επιδόματα 
και παροχές για τη μητέρα, το παιδί, τον ανάπηρο, τον ηλικιωμένο και τον άπορο, δημόσιες 
δωρεάν υπηρεσίες πρόνοιας υψηλού επιπέδου. 

-Αντιμετώπιση της στεγαστικής κρίσης με τη μείωση των επιτοκίων στεγαστικών δανείων, την 
ανακατεύθυνση πόρων από το Ταμείο Ανάκαμψης και χρήση άλλων κονδυλίων της Ε.Ε., τη 
ρύθμιση της αγοράς του Airbnb, τη δημιουργία Υφυπουργείου Στεγαστικής Πολιτικής, την 
ανασύσταση του ΟΕΚ, , την αύξηση της επιδότησης ενοικίου, προγράμματα για τη δημιουργία 
δημόσιας κοινωνικής στέγης, εξάλειψης της αστεγίας, κάλυψης των στεγαστικών αναγκών των 
φοιτητών.  

-Ολοκληρωμένο σχέδιο για το δημογραφικό με πολιτικές που επικεντρώνονται στην ενίσχυση 
των νέων ζευγαριών και επενδύουν στη φροντίδα του παιδιού, με αναγνώριση και ισότιμη 
αντιμετώπιση των νέων μορφών οικογένειας, και αντιμετώπιση των έμφυλων ανισοτήτων στην 
οικογένεια και στην εργασία. Πυλώνες του σχεδίου αυτού είναι οι πολιτικές συμφιλίωσης 
επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής, με ωράρια εργασίας φιλικά στα ζευγάρια  που έχουν 
παιδιά, η ανάπτυξη υπηρεσιών υγείας και επαρκών κοινωνικών δομών για την απασχόληση και 
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τη μέριμνα των παιδιών, η στήριξη της περιφέρειας και της υπαίθρου με την ενίσχυση και 
δημιουργία δομών, υποδομών και δικτύων, η ενίσχυση της απασχόλησης και η βελτίωση του 
εισοδήματος των νέων, η αναγνώριση και στήριξη της οικονομίας της φροντίδας και οι 
πολιτικές στέγης. Ταυτόχρονα, είναι αναγκαίες θετικές δράσεις για την ανάσχεση της 
μετανάστευσης των νέων, καθώς και για την  κοινωνική ένταξη μεταναστών και μεταναστριών, 
στο πλαίσιο  μιας πολιτικής οργανωμένης μετανάστευσης, που θα απαντά στην κλίμακα της 
ζήτησης εργατικού δυναμικού. 

-Προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς, ανάσχεση της πλήρους 
απορρύθμισης της αγοράς εργασίας στον κλάδο του θεάματος ακροάματος, θωράκιση της 
εργασίας και των σπουδών των ανθρώπων της τέχνης και του σύγχρονου πολιτισμού. Αύξηση 
της χρηματοδότησης του πολιτισμού. 

-Ενίσχυση δημοκρατικής/θεσμικής λειτουργίας - Αποκατάσταση του κράτους Δικαίου – 
Ισονομία - Εγγύηση των δικαιωμάτων, ασφάλεια δικαίου, απρόσκοπτη απονομή δικαιοσύνης,  
έλεγχος της διαφθοράς και της διασπάθισης δημοσίου χρήματος. Βελτίωση του δικαστικού 
συστήματος, ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού, διάρρηξη του ομφάλιου λώρου μεταξύ της 
δικαστικής και της εκτελεστικής εξουσίας, ενίσχυση της ανεξαρτησίας των δικαστών, 
προστασία του Δικαστή από παρεμβάσεις της Εκτελεστικής Εξουσίας με ενίσχυση του 
αυτοδιοίκητου των Δικαστηρίων, νέος προσανατολισμός στην Εθνική Σχολή Δικαστών, αύξηση 
των εισακτέων στην ΕΣΔ και του απαιτούμενου χρόνου άσκησης της δικηγορίας.  

-Αντιμετώπιση των έμφυλων ανισοτήτων και ολοκληρωμένο σχέδιο πρόληψης και 
αντιμετώπισης της έμφυλης βίας. Οι έμφυλες ανισότητες διαπερνούν το σύνολο των 
κοινωνικών και διαπροσωπικών σχέσεων γι’ αυτό και κρίνονται αναγκαίες οριζόντιες πολιτικές 
αντιμετώπισης τους. Νομική αναγνώριση του εγκλήματος της γυναικοκτονίας και κατάργηση 
των δυσμενών διατάξεων του νόμου για την υποχρεωτική συνεπιμέλεια με την ταυτόχρονη 
θέσπιση των απαραίτητων βελτιώσεων στο οικογενειακό δίκαιο. 

7. Ισχυρός ΣΥΡΙΖΑ - ΠΣ, ηγέτιδα δύναμη της προοδευτικής εκλογικής συμμαχίας. Καταλύτης 
της πολιτικής αλλαγής. 

Στις σημερινές συνθήκες είναι περισσότερο αναγκαία από ποτέ η ισχυροποίηση του ΣΥΡΙΖΑ – 
Προοδευτική Συμμαχία στην Ελλάδα, αλλά και των αριστερών, προοδευτικών δυνάμεων στην 
Ε.Ε., για να δοθούν προοδευτικές και κοινωνικά δίκαιες απαντήσεις σε όλα τα μεγάλα 
ζητήματα της εποχής μας, όπως η κλιματική κρίση, η οικονομική κρίση, η αποδιάρθρωση των 
εργασιακών και κοινωνικών δικαιωμάτων και κατακτήσεων, η άνοδος της ακροδεξιάς, του 
εθνικισμού, του ευρωσκεπτικισμού.  

Σε αυτό το πλαίσιο πρώτιστος στόχος αποτελεί η ενδυνάμωση του κόμματος. Προχωρούμε τον 
αναγκαίο μετασχηματισμό με στόχο να οικοδομήσουμε  το πιο δημοκρατικό, συμμετοχικό, 
σύγχρονο, διάφανο κόμμα. Ένα κόμμα με αυτοπεποίθηση, με αξίες και πολιτικές που 
συσπειρώνουν τον κόσμο από την αριστερά ως το προοδευτικό κέντρο. Ένα κόμμα με 
ξεκάθαρο και σύγχρονο κυβερνητικό πρόγραμμα, μέσα από το οποίο κάθε πολίτης, θα βλέπει 
τη δυνατότητα πραγματοποίησης των ονείρων του και τη βελτίωση της ζωής του. Ένα κόμμα 
που θα έχει αξιοπιστία κυβερνησιμότητας. Ένα κόμμα που βασίζεται στις αρχές και της αξίες 
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της Αριστεράς και επιμένει στον στρατηγικό στόχο για σοσιαλισμό με δημοκρατία και 
ελευθερία. 

Το κόμμα μας διαχρονικά έχει υπηρετήσει την ανάγκη διαλόγου, συγκλίσεων και συνεργασιών.  
Σήμερα, ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, ως το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης και το μεγαλύτερο κόμμα 
του προοδευτικού χώρου στην Ελλάδα οφείλει να έχει πρωταγωνιστικό ρόλο και να συμβάλει 
στη συνεργασία και συμπόρευση των αριστερών, σοσιαλιστικών και πράσινων δυνάμεων. Να 
διαδραματίσει πρωταγωνιστικό ρόλο στις εξελίξεις, αναλαμβάνοντας πρωτοβουλίες σε 
κοινοβουλευτικό και κοινωνικό επίπεδο.   

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ θα αποτελέσει τον καταλύτη των πολιτικών και κοινωνικών συμμαχιών και 
συνεργασιών του προοδευτικού χώρου. Πρόκειται για μια κατεξοχήν πολιτική διαδικασία, στη 
βάση προγραμματικών θέσεων και κοινωνικών αναφορών, ανοιχτά, με διαφάνεια και 
συμμετοχή της κοινωνίας. Ταυτόχρονα οφείλουμε να πάρουμε πρωτοβουλίες για την 
διεύρυνση των κοινωνικών συμμαχιών τόσο για τα μεγάλα επίδικα όπως είναι το κράτος 
δικαίου και η δημοκρατία όσο και για τα καθημερινά προβλήματα των πολιτών.  

Ο συστηματικός διάλογος και η πολυεπίπεδη συνεργασία των προοδευτικών δυνάμεων και 
πολιτών αποτελεί βάση αυτής της προσπάθειας. Θα εργαστούμε με αποφασιστικότητα και 
επιμονή ώστε αυτή να τελεσφορήσει.  

Επαναλαμβάνουμε την πρότασή μας για συνεργασία των προοδευτικών κομμάτων εντός 
κοινοβουλίου για την παραγωγή προτάσεων νόμου αλλά και τον έλεγχο της κυβέρνησης 
Μητσοτάκη, καθώς και για την συσπείρωση των προοδευτικών δυνάμεων στην αυτοδιοίκηση, 
στα Επιμελητήρια, στα Συνδικάτα, στις Ομοσπονδίες, στους συλλόγους, κ.ά., ώστε να 
καταρτιστούν νικηφόρα ψηφοδέλτια που θα διεκδικήσουν και θα πετύχουν τη νίκη, στις 
αντίστοιχες εκλογικές διαδικασίες, σε δήμους και περιφέρειες, σε φορείς ενδιάμεσης 
κοινωνικής εκπροσώπησης.  

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ οφείλει να είναι η κινητήρια και ηγέτιδα δύναμη για τη δημιουργία μιας 
προοδευτικής εκλογικής συμμαχίας απέναντι στην κυβέρνηση της ΝΔ.   Έχοντας το ιδεολογικό 
και πολιτικό οπλοστάσιο και το προγραμματικό και στελεχιακό δυναμικό για να το πετύχει, ο 
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ μπαίνει μπροστά σε αυτή τη διαδικασία. Με στόχο την αναγκαία πολιτική αλλαγή. 

Ο συστηματικός διάλογος και η πολυεπίπεδη συνεργασία των προοδευτικών δυνάμεων και 
πολιτών αποτελεί βάση αυτής της προσπάθειας. Θα εργαστούμε με αποφασιστικότητα και 
επιμονή ώστε αυτή να τελεσφορήσει. Πορευόμαστε συντεταγμένα και στη βάση του αιτήματος 
της προοδευτικής βάσης. Οι συνεργασίες χτίζονται με θεμέλιο το κοινό πρόγραμμα, με 
ενεργοποίηση της βάσης, αλλά όχι με απενεργοποίηση των κομμάτων. Για αυτό είναι αναγκαία 
η ισχυροποίηση του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ.  

Δεν έχουμε το δικαίωμα να αφήσουμε τη Νέα Δημοκρατία να πάει στις επόμενες εθνικές 
εκλογές χωρίς ισχυρό αντίπαλο από τον προοδευτικό χώρο και με τον κίνδυνο ακόμα 
μεγαλύτερης ανόδου της ακροδεξιάς.  

Είναι η ώρα της ευθύνης για όλους. Στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ αναλαμβάνουμε την ευθύνη. Με την 
ισχυροποίηση του κόμματος μας αλλά και την απεύθυνση για μια νέα μεγάλη προοδευτική 
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συμμαχία. Για να δώσουμε ξανά διέξοδο στους προοδευτικούς πολίτες. Για να δώσουμε ξανά 
ελπίδα και προοπτική στη μεγάλη κοινωνική πλειοψηφία. 

8. Κάλεσμα συμμετοχής στην εκλογική διαδικασία 

Η εκλογική διαδικασία στις 24 Νοεμβρίου μπορεί και πρέπει να αποτελέσει έναν πολιτικό 
σταθμό για τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, την Αριστερά, τον προοδευτικό χώρο και τις πολιτικές εξελίξεις στην 
χώρα.  

Για  αυτό καλούμε  κάθε ψηφοφόρο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, κάθε μέλος και κάθε πολίτη να λάβει μέρος 
σε αυτή τη διαδικασία.  

Καλούμε τους πολίτες να συμμετάσχουν μαζικά στην εκλογική διαδικασία για την ηγεσία του 
κόμματος.  

Καλούμε τον κόσμο να έρθει και μέσα από τη συμμετοχή του να δώσει δύναμη στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, 
στην αξιωματική αντιπολίτευση της χώρας, ώστε την επόμενη μέρα να δώσουμε από καλύτερη 
θέση τις πολιτικές μάχες απέναντι στη ΝΔ, τον Κυριάκο Μητσοτάκη και τις πολιτικές του. 

Είναι συλλογικός μας στόχος να κινητοποιήσουμε το ενδιαφέρον και τη συμμετοχή των 
πολιτών, ώστε η εκλογική διαδικασία στις 24 Νοεμβρίου να αποτελέσει σημαντικό πολιτικό 
γεγονός και το κόμμα μας να βγει δυνατό.  

Θέλουμε αυτή η διαδικασία να αφορά στο μέλλον αυτού του τόπου.  

Για αυτό καλούμε στις κάλπες κάθε δημοκρατικό πολίτη να στείλει ένα μήνυμα δυνατό, να 
ακουστεί η φωνή του.  

Καλούμε τους πολίτες και όσους ανά καιρούς έχουν ψηφίσει το κόμμα μας και το έχουν 
καταστήσει δύναμη προοδευτικής κυβερνητικής προοπτικής να πάρουν τον ΣΥΡΙΖΑ στα χέρια 
τους, ώστε αύριο να πάρουν τις τύχες της χώρας στα δικά τους χέρια.  

Να συστρατευτούν στη μεγάλη μάχη για την πολιτική και κοινωνική αλλαγή. Για την αριστερή 
προοδευτική διακυβέρνηση που μπορεί να είναι αποτελεσματική μόνο με ένα ισχυρό κόμμα.  

Να γίνει η 24η Νοεμβρίου μια μεγάλη γιορτή δημοκρατίας και συμμετοχής που θα στείλει το 
μήνυμα ότι ο ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συμμαχία είναι εδώ, θα γίνει ξανά ισχυρός και καταλύτης 
εξελίξεων στην Αριστερά, στον προοδευτικό χώρο και στη χώρα. 

 

 

 

 


